

УДК 93/94

С.С. АКИМЕНКО

(s-s-akimenko@yandex.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ГОРОДИЩЕНСКОМ РАЙОНЕ НА ОБОРОНИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ*

Статья посвящена началу боевых действий на ближних подступах к Сталинграду в августе–сентябре 1942 г. Рассматривается обстановка вокруг Вертячего, а также тактические действия советских войск, направленные на окружение немецких позиций.

Приводится оценка потерь и трудностей, с которыми сталкивались обе стороны в условиях ожесточенного противостояния. Подчеркивается значимость этих событий для понимания хода битвы за Сталинград и уроков, извлеченных из начального этапа военных действий.

Ключевые слова: *Сталинград, Великая Отечественная война, Сталинградская битва, Городищенский район, оборонительный этап битвы.*

Изучение событий, связанных с историей Сталинграда, остается актуальным в контексте Великой Отечественной войны, поскольку данная битва не только определила судьбу города, но и являлась поворотным моментом в ходе всей войны. Понятие о стойкости и героизме, проявленных в Сталинграде, продолжает служить источником вдохновения и национальной гордости для российского народа.

Несмотря на огромное количество публикаций, посвященных Сталинградскому сражению в целом и его отдельным аспектам [5–6], военная история Городищенского района г. Волгограда не стала специальным предметом исследований.

Таким образом, в данной статье проследим хронику военных событий, проходивших на территории Городищенского района в период оборонительного этапа Сталинградской битвы.

В июле 1942 г. Сталинградский фронт, включающий 28-ю, 38-ю и 57-ю армии, а также Волжскую военную флотилию получили задачу – остановить наступление противника, чтобы он не смог подойти к р. Дон, где проходила линия обороны. Она проходила от Павловска до Клетской и дальше (включая Суворикино, Суворовский и Верхне-Курмоярскую). Враг не должен был подойти к Волге [4, с. 23–25]. Однако на этом участке армия противника сосредоточила значительные силы – 26 дивизий 6-й армии, обладая превосходством в численном и техническом отношении: солдат и офицеров – около 270 тыс., орудий и минометов – 3 тыс., 500 танков и самолетов – 500 и 1200, соответственно – поддерживающих наступление с воздуха [7, с. 123].

Однако, несмотря на наступление фашистских сил, эвакуация предприятий происходила несистематически, например, в статье Д.И. Лозина рассматривается сложность вопроса эвакуации сталинградских предприятий в годы Великой Отечественной войны. Хотя центральные органы и местное руководство заявляли о недопустимости системного вывоза заводов, на практике происходила эвакуация отдельных предприятий и оборудования, особенно в условиях растущей необходимости в военной продукции. Завод № 91 был эвакуирован в июле–августе 1942 г., тогда как другие заводы продолжали вывозить рабочие мощности даже в сентябре–ноябре 1942 г., уже во время Сталинградской битвы. Также происходила подготовка к уничтожению сталинградской промышленности, которая не была реализована. В итоге процесс эвакуации оказался несистемным из-за двойственной политики властей и сложных условий, что привело к значительным разрушениям производств [5, с. 81].

Таким образом, местная власть предпринимает меры для оказания фронту помощи. Так, 11 июля 1942 г. Сталинградским городским комитетом обороны (СГКО) было принято постановление «О состоянии и мерах укрепления частей народного ополчения» [9, с. 36.]. Под руководством председателя Песковатского сельисполкома Авдеева, жители села собрались на внеочередное заседа-

* Работа выполнена под руководством Сухоруковой Е.П., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

ние правления колхоза и приняли решение о создании народного ополчения, куда записались 30 человек. Одновременно шла запись в тракторные отряды и производственные бригады [3, с. 6].

На митинге в селе Карповка жители поддержали призыв об организованном ополчении. На этом митинге первыми ополченцами записались жители Е.Ф. Бережнов, Е.М. Нестеренко, Ф.С. Каплунов и др. Также присоединились учителя местной школы и колхозники, а школьники взяли на себя обязательство охранять посевы и поддерживать фронт [Там же, с. 7–8].

С 9 июля колхоз имени Ванцетти начал сбор урожая. Колхозники, осознавая важность своей работы в условиях войны, обещали перевыполнить нормы выработки как ответ на нападение врага [Там же, с. 9]. Это подчеркивало готовность народа к борьбе с фашистскими оккупантами.

В начале августа 1942 г., несмотря на сложности, войска Сталинградского фронта продолжали сопротивляться, проявляя мужество и самоотверженность. «С 15 по 17 августа разразились ожесточенные сражения на ближних подступах к Сталинграду, в которых советские войска стойко отражали наступление 6-й армии, что привело к значительным потерям противника: 87 тыс. солдат и офицеров, свыше 350 танков и 400 самолетов» [7, с. 112].

В. Адам, 1-й адъютант 6-й армии, сообщает о том, что «советские войска сражались за каждую пядь земли. Почти неправдоподобным показалось нам донесение генерала танковых войск фон Виттерсгейма, командира 14-го танкового корпуса. Пока его корпус вынужден был драться в окружении, оттуда поступали скудные известия. Генерал сообщил, что соединения Красной Армии контратакуют, опираясь на поддержку всего населения Сталинграда, проявляющего исключительное мужество. Это выражается в строительстве не только оборонительных укреплений, но и в том, что заводы и здания превращены в крепости. Население взялось за оружие. На поле битвы лежат убитые рабочие в своей спецодежде, нередко сжимая в окоченевших руках винтовку или пистолет. Генерал фон Виттерсгейм предложил командующему 6-й армии отойти от Волги. Паулюс отверг это предложение, т. к. оно находилось в противоречии с приказом группы армий «Б» и верховного командования. Между генералами возникли серьезные противоречия. Паулюс считал, что генерал, который сомневается в окончательном успехе, не пригоден для командования в такой сложной обстановке. Он предложил главному командованию сухопутных сил сместить генерала фон Виттерсгейма и назвал в качестве его приемника генерал-лейтенанта Хубе, который командовал 16-й танковой дивизией. Это предложение было принято» [1, с. 104–106].

Советские войска без передышки атаковали 8-й армейский корпус. Большие потери были понесены в боях южнее Котлубани. 51-й армейский корпус также доносил о возрастающих потерях. Он должен был прикрывать правый фланг 14-го танкового корпуса, однако корпус медленно продвигался вперед. Контратаки Красной Армии со стороны долины реки Россошки заставили корпус перейти к обороне. То же самое происходило и с 71-й пехотной дивизией; она 25 августа форсировала Дон у Калача, но тут же застряла. Не достигла своей цели и 4-я танковая армия, которая должна была овладеть южной частью Сталинграда. Несмотря на множество мер, предпринятых командованием фронта, обстановка в Городищенском районе Сталинградской области оставалась напряженной.

Активность нашей авиации после 23 августа стала резко падать из-за значительных потерь среди летного состава и преобразования авиационных соединений на новые, удаленные от Сталинграда аэродромы. 24 августа командование Сталинградского и Юго-Восточного фронтов приняло решение начать активные наступательные действия войск левого крыла Сталинградского фронта с использованием свежих танковых и стрелковых соединений из резервов Ставки. Чтобы остановить продвижение противника севернее Сталинграда, предполагалось, что утром 25 августа 1942 г. 4-я танковая армия начнет наступление с левого фланга в сторону Вертячего. Ее задача – уничтожение противника и выход к левому берегу Дона (участок Нижне-Гниловский и Вертячий). А 62-я армия должна удерживать этот рубеж и наступать в направлении Песковатки, овладев рубежом Вертячий, Песковатка к исходу дня. Утром этого же дня другая военная группировка (16-й и 4-й танковые корпуса) во главе с генерал-майором Коваленко должна ударить в направлении балка Сухая Мечетка, разгромив на этом участке группировку противника. Находившиеся под прикрытием у Кузьмичей 2-й и 23-й танковые

корпуса параллельно наносят удар по направлению Орловки. В итоге, если все задачи, поставленные советским командованием, будут выполнены, враг будет окружен и уничтожен. А значит, немецкие части не смогут совершить прорыв к городу [8, с. 104–106].

9 сентября в 5 часов утра было замечено интенсивное продвижение противника, который бросил около 200 самолетов, 18 танков и целый батальон пехоты на небольшую группу людей и два зенитных орудия. В бою участвовали танковые колонны и 4 батареи 1078-го зенитно-артиллерийского полка. Бойцы бились до последнего, и, несмотря на неравные силы, 8-я батарея сделала последний выстрел по танкам противника. В этом бою погибли множество солдат и командиров, среди которых были командир Мартовский, зам. командира дивизиона Самарский и др. В итоге 72% личного состава 1078-го ЗАП были потеряны [3, с. 9].

На следующий день, 10 сентября, 51-й армейский корпус противника перешел в наступление на рубеже станции «Древний Вал» – Городище. Число защитников стремительно уменьшалось, и к 11 сентября 315-я стрелковая дивизия стала равнозначна стрелковому батальону. Другие стрелковые дивизии, такие как 112-я и 399-я, имели не более 20% личного состава. В этот день немецкие войска вошли в Городище [Там же, с. 9–10].

Продолжавшееся наступление вражеских войск привело к окружению частей советской армии. Однако несмотря на это, в течение нескольких суток продолжали упорно противостоять врагу, нанося ему потери, подразделения 3-го батальона 115-й стрелковой бригады и 4-го батальона 2-й мотострелковой бригады. В конечном итоге эти части прорвали окружение и соединились с войсками своей армии. Отметим, бойцы РККА, своими действиями (защищая Орловский выступ) предотвратили прорыв противника, который попытался выйти к заводам города. А противник в боях за Орловку потерял 2280 солдат и офицеров, а также военную технику [Там же, с. 11].

На 1 октября Донской фронт включал в себя: 40 стрелковых и 3 кавалерийских дивизии, 3 танковых корпуса, 9 отдельных танковых и 2 мотострелковые бригады. 221-я стрелковая дивизия вела бои у х. Бородино, и на 2 октября в ее составе осталось всего 2140 человек [3, с. 11]. Противник проводил атаки, стремясь уничтожить окруженные подразделения. 115-я стрелковая и 2-я мотострелковая бригада к утру 8 октября пробившись из окружения в количестве 220 человек и заняли оборону у слияния рек Орловки и Мокрая Мечетка. 15 октября 221-я дивизия была передана в состав 24-й Армии. С 31 октября части дивизии удерживали занятые рубежи, и противник не проявлял активных действий, замечалось лишь движение автомашин с пехотой и артиллерией по дорогам из Б. Россошки и Городище.

Документы Государственной центральной библиотеки (ГЦБ) Городищенского района раскрывают детально, как проходил бой за х. Вертячий. Все началось с мощной огневой атаки противника. Немцы рассчитывали, что советские части начнут атаковать с северной стороны, поэтому там соорудили мощные укрепления (предполье с различными инженерными сооружениями, надолбы, на каждые 100 метров – до трех ручных пулеметов, один станковый и два противотанковых орудия). Однако советские штурмовые отряды 304-й дивизии начали продвижение с юго-запада, чего не ожидал противник. «Пленные, захваченные этой ночью, показывали, что немецкое командование приказало превратить подступы к Вертячему в зону смерти. С солдат и офицеров взята подписка – если сдадут Вертячий или сдадутся в плен, то семьи их будут расстреляны» [2, с. 226].

Помимо 304-й дивизии, перед рассветом, осуществив форсирование р. Дон, 252-я дивизия совершила удар с запада. А 27-я гвардейская – атаку с северной стороны, несмотря на мощное огневое сопротивление. Так, они начали выполнять приказ – заслоны оставить и обходить главными силами Вертячий. В сложившейся ситуации противник стал отходить, а советские части в Вертячем заняли немецкие блиндажи, в одном из которых был устроен армейский наблюдательный пункт. Далее документы Городищенской ЦГБ свидетельствуют: «Выбранный блиндаж оказался узлом связи, рядом находился бывший КП немецкой дивизии – глубокое помещение, видимо, созданное для долгого удержания позиций. Звонок из штаба фронта: в 65-ю выехал А.М. Василевский. Передовые части армии были уже в 12–15 километрах восточнее Вертячего. Немцы подбросили танки и прикрывают отход контра-таками. По неполным данным, за день подбито и схвачено 40 танков. На южном крыле 4-я дивизия от-

бросила противника от переправ, а к Вертячему подходит 24-я дивизия, перехватывая отступающие части» [2, с. 231]. До конца завершить окружение группировки врага на этом участке фронта не удалось, противник отвел силы к основным позициям, окруженным под Сталинградом. Войска 66-й армии также не добились ощутимых результатов в своем наступлении, и немецкие позиции укрепились севернее и северо-восточнее Орловки. В это время войска Сталинградского фронта также столкнулись с неудачами в своих действиях [Там же].

Таким образом, советские войска на оборонительном этапе битвы за Волгу оказывали упорное сопротивление против наступления немецких армий. Участие местного населения Городищенского района и создание оборонительных укреплений способствовали повышению боевого духа и эффективности советских солдат. Немецкие войска наносили удары по советским позициям, что приводило к значительным потерям с обеих сторон. В некоторых случаях подразделения Красной Армии оказывались в окружении на территории Городищенского района, однако проявляли героизм, продолжая сражаться до последнего. Несмотря на усилия советских командиров, войска не смогли окончательно окружить и уничтожить немецкие группы на начальном этапе, что позволило противнику отвести свои силы к более укрепленным позициям. Немецкие войска использовали мощное огневое воздействие и создавали сложные инженерные заграждения, что затрудняло советские наступления и заставляло их применять новые тактические решения. В условиях острого противоборства обе стороны вынуждены были менять свои стратегии и пересматривать составы своих войск, чтобы адаптироваться к изменяющейся обстановке на фронте.

Литература

1. Адам В. Трудное решение: мемуары полковника 6-й герм. армии / пер. с нем. Н.М. Гнединой и М.П. Соколова; под ред. [и со вступ. статьей] З.С. Шейниса. 2-е изд. М.: Изд-во Прогресс 1972.
2. Батов П.И. В походах и боях / Дважды Герой Сов. Союза, ген. армии П.И. Батов. 3-е изд., доп. и испр. М.: Воениздат, 1974.
3. ГЦБ. Страницы истории Городищенского района Волгоградской области // МКУК «Городищенская межпоселенческая библиотека». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gorod-biblio.ru/istorija-gorodishhenskogo-rajona> (дата обращения: 18.01.2025).
4. Красавин В.С., Бородин А.М., Логинов И.М. Подвиг Сталинграда. Волгоград: Ниж.-Волж. изд-во, 1975.
5. Лозин Д.И. К вопросу о проблеме эвакуации сталинградских предприятий в период великой отечественной войны // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2022. № 33(44). С. 79–84. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1657007679.pdf> (дата обращения: 18.01.2025).
6. Орешкина Т.Н., Сухорукова Е.П. Отражение Сталинградской битвы в фотодокументах военного времени (по материалам Центра документации новейшей истории Волгоградской области) // Изв. Волгоград. гос. пед. ун-та. 2017. № 5(118). С. 160–166.
7. Самсонов А.М. Сталинградская битва. М.: Изд-во «Наука», 1968.
8. Сталинградцы в бою и труде. Документы. Очерки. Воспоминания. Фотографии. Волгоград, 2005.
9. Центр документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО). Ф. 171. Оп. 1. Д. 5. Л. 36.

SERGEY AKIMENKO

Volgograd State Socio-Pedagogical University

MILITARY OPERATION IN THE GORODISHCHENSKY DISTRICT AT THE DEFENSIVE STAGE OF THE STALINGRAD BATTLE

The article deals with the beginning of the military operation at the close approach to Stalingrad in August–September of 1942. There are considered the circumstances round Vertyachy and the tactical movements of the Soviet troops, directed to the encircling of the German positions. There is given the evaluation of the loss and the difficulties that the both sides face in the conditions of the violent confrontation. The significance of these events for the comprehension of the Stalingrad battle and the morals drawn from the primary stage of military operation are underlined.

Key words: *Stalingrad, the Great Patriotic War, the Stalingrad battle, Gorodishchensky district, defensive stage of battle.*